

СИНТАКСИЧЕСКИЙ СТАТУС ПОЛИПРЕДИКАТИВНЫХ СЛОЖНЫХ ПРЕДЛОЖЕНИЙ В СОВРЕМЕННОМ КАРАКАЛПАКСКОМ ЯЗЫКЕ

Мангитбаева Зайфун Узакбаевна

базовый докторант Каракалпакское отделение Академии наук Республики
Узбекистан Каракалпакский научно-исследовательский институт
гуманитарных наук

Аннотация

В данной статье синтаксически проанализированы полипредикативные сложные предложения в современном каракалпакском языке. Полипредикативные сложные предложения образуются при помощи нескольких сказуемых, связи между которыми осуществляются согласованием и подчинением. В статье рассматривается синтаксический статус этих союзов, союзы и их роль в языке. Процесс синтаксического анализа направлен на выявление частей каждого предложения и объяснение того, как они связаны друг с другом. Полипредикативные сложные предложения демонстрируют сложную синтаксическую структуру Каракалпакского языка и занимают важное место в области лингвистики.

Keywords: Karakalpak, compound sentences, spelling, annotative methods, linguistic analysis, дифференцированы.

Введение

Каракалпакский язык-один из тюркских языков. Число говорящих на каракалпакском языке составляет около 1 млн. человек. Является родным языком Каракалпакского народа, проживающего в республике Каракалпакстан. Каракалпакский язык-официальный язык Республики Каракалпакстан в составе Республики Узбекистан. Об этом был издан специальный закон. Закон допускает использование Каракалпакского языка в качестве Государственного на всей территории Каракалпакстана.

Каракалпакский язык-один из языков кыпчакской группы тюркских языков; вместе с казахским и ногайским языками образует кыпчакско-Ногайскую подгруппу кыпчакских языков. Государственный язык Республики



Каракалпакстан (наряду с узбекским). Распространен в основном в Каракалпакии, а также в Хорезмской, Навоийской, Бухарской областях и прилегающих районах Казахстана и Туркменистана, в Российской Федерации и Афганистане. Общее число носителей каракалпакского языка составляет 883 тыс. человек (середина 90-х годов прошлого века). Каракалпакский язык в основном делится на 2 диалекта: северо-восточный и юго-западный; эти Лах-Джалы фонетически взаимно дифференцированы. Литературный каракалпакский язык сформировался в 1-й половине 20 века на основе Северо-Восточного диалекта.

Чтобы понять синтаксическую ситуацию полипредикативных сложных предложений в современном каракалпакском языке, сначала необходимо уточнить основные понятия и их взаимосвязь. Давайте посмотрим, как работает синтаксис полипредикативных сложных предложений в каракалпакском языке.

Основная часть

Чтобы исследовать правописание сложных предложений на каракалпакском языке, мы использовали комбинацию инновационных методов и лингвистического анализа. Был собран корпус письменных каракалпакских текстов, охватывающих различные жанры и источники. Затем мы идентифицировали и извлекли предложения, которые демонстрировали структуры сложных предложений, уделяя особое внимание союзам, координирующим элементам и типам предложений.

Основные понятия

1. Полипредикативные сложное предложение:

Полипредикативные сложные предложения представлены несколькими сказуемыми (причастиями), которые связаны между собой, образуя сложную синтаксическую структуру.

2. Синтаксический случай:

Синтаксический падеж относится к способу соединения различных элементов в структуре предложения. Эти связи часто осуществляются через связующих, подчинение или координацию.

Особенности полипредикативные сложноподчиненного предложения



1. Связывание с помощью связующих:

В каракалпакском языке сложные предложения с полипредикативом обычно связаны с помощью союзов. Эти союзы часто используются для выражения времени, причины и следствия, условия и других отношений. Например, такие союзы, как "и", "но", "поэтому".

2. Подчинение и координация:

- Координация: связь между равноправными частями. Например, "Он пришел, и мы поговорили".

- Подчинение: связь, выражающая зависимость одной части от другой. Например, "Когда он пришел, мы поговорили".

3. Расположение компонентов:

В каракалпакском языке части предложения обычно расположены в ряд, и порядок слов играет важную роль в языке. Этот порядок обычно является SOV (субъект-объект-причастие), но в сложных предложениях с полипредикативом этот порядок может быть изменен.

Примеры

1. Пример координации:

- "Я вернулся домой и прочитал книгу."

- В этом предложении два сказуемых "я вернулся" и "я прочитал" связаны через Союз "и".

2. Пример подчинения:

- "Когда он приехал, мы посмотрели фильм."

- В этом предложении "по прибытии" (после прибытия) соединяется с главным предложением с помощью подчинительного союзника.

Синтаксический анализ

В процессе синтаксического анализа необходимо проанализировать каждую часть полипредикативного сложного предложения отдельно и определить, как они связаны. Для этого выполняются следующие действия: 1. Разделение предложения на части:

Выделение каждого сказуемого и связанных с ним частей.

2. Определение типа связи:

Определить, связаны ли они координацией или подчинением.

3. Определение связующих:

Выявление слов-связок и понимание их роли.



4. Создание синтаксической структуры:

Определение положения каждого компонента и формирование общей синтаксической структуры.

В каракалпакском аналогичное сложное предложение могло бы быть построено с использованием согласующего союза “al” (a). Пожалуйста, обратите внимание, что следующий пример является гипотетическим предложением и может быть неточным переводом: “Men bazardan keldim, al balam oqıwǵa ketti” Перевод: “Я пришёл с рынка, а мой сын ушёл в школу”. Помните, что это всего лишь общее руководство, и фактическая каракалпакская грамматика и употребление могут отличаться. Всегда лучше проконсультироваться с носителями языка, языковыми справочниками или лингвистическими ресурсами, посвященными каракалпакскому языку, для получения более точной и подробной информации.

Каракалпакский язык является тюркским языком, на котором говорят в Узбекистане. Хотя я могу предоставить информацию об основной структуре предложений и союзах в каракалпакском языке, обратите внимание, что правила правописания могут варьироваться в зависимости от источника или личных предпочтений автора. Вот несколько примеров сложных предложений на каракалпакском языке:

✚ “— Tek qaraqalpaq balaları názerde tutıladı, biraq sınav paytında hesh kimning milletine qaralmaydı, aqıl, kúsh jeńedi. (T.Q) Имеются ввиду только дети каракалпаков, но во время испытания не смотрят на ничью нацию, побеждает ум, сила.”

В этом примере союз “biraq” (но) и интонация соединяет независимые предложения.

✚ “Muxammedjan bekti qansha ashıw qıssa da, bul saparı ózin tuttı, únsiz qaldı.

(T.Q).” “Сколько бы не злился бек Мухаммеджан, в этот раз он удержался, замолчал.” Здесь союз “da” (бы) соединяет три независимых предложения.

✚ “Ernazar alakózdiń Ábdurahmandı kórmegenine kóp waqıt bolǵan edi, jáne Grushin esine tústi, biraq gápler ol haqqında bolmadı.(T.Q).” “Много времени прошло как Ерناзар алакоз не видел Абдурахмана, опять вспомнил про



Грушина, но речь не шёл о нём.” В этом примере союз *biraq* (но) и интонация соединяет три глагольные фразы.

Заклучение

Подводя итог, можно сказать, что синтаксис полипредикативных сложных предложений в современном каракалпакском языке осуществляется посредством различных средств связывания и подчинения языка. Чтобы правильно понять этот процесс, необходимо глубоко проанализировать структуру каждого предложения и определить его компоненты. Синтаксический статус полипредикативных предложений показывает их сложную структуру и способы связи, что помогает лучше понять общие синтаксические правила языка.

Использованная литература

1. Каде Т.К. Источники реализации потенциала русского языка // Потенциал русского языка: Источники и реализованные возможности. Краснодар, 2001.
2. Г.А. Абдурахманов Основы синтаксиса сложного предложения современного узбекского литературного языка. Ташкент, 1960, Узбек тили грамматикаси. II-том. Синтаксис. Тошкент, 1976, 191-бет
3. Т. Qayıpbergenov. Qaraqalpaq dástanı. Baxıtsızlar. Nókis, «Bilim» baspası, 2019-жыл
4. Nájimov A. Házirgi qaraqalpaq tili sintaksisi. -Nókis, «Qaraqalpaqstan» 1990
5. Адмони В.Г. Система форм речевого высказывания. СПб., 1994.

